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Spørgsmål 

Er ministeren enig med skatteministeren i, at GrønREFORM (evt. koblet med an-

dre relevante regnemodeller) ikke er i stand til at producere et estimat af effekten 

af ændringer i personskatterne på Danmarks territoriale og globale forbrugsbase-

rede drivhusgasudledninger, jf. SAU L 138 - svar på spm. 3 og 4, og vil hvilke 

skridt vil ministeren i så fald tage for at muliggøre en kvantificering af klimapå-

virkningen fra ændringer i personskatterne fremadrettet? 

Svar 

I forbindelse med sekretariatsbetjeningen af arbejdet i ekspertgruppen for en grøn 

skattereform har fokus i udviklingen og konsolideringen af den nye klimaøkono-

miske model, GrønREFORM, de seneste år i høj grad været på modellens bereg-

ninger på landbrugsområdet, således at modellen kan anvendes til fx at kvantifi-

cere effekten af en CO2e-afgift på landbrugets udledninger. GrønREFORM har 

på baggrund af dette været anvendt i ekspertgruppens rapport og forventes at bi-

drage med beregninger til den grønne trepart, såfremt der ønskes beregninger på 

justeringer af ekspertgruppens modeller. 

Af samme årsag er andre dele af modellen ikke i samme grad konsolideret endnu. 

Det er Finansministeriets intention, at flere beregninger af GrønREFORM herun-

der på personskatter vil blive taget i brug i den politiske rådgivning i takt med, at 

øvrige dele af modellen bliver yderligere konsolideret. Dette vil ske løbende, da 

der er en række områder, hvor sammenhængen mellem klima og makroøkono-

mien ikke har været modelleret før. I det kommende konsolideringsarbejde vil der 

blive fokuseret på de områder, hvor der forventes de største effekter på klima og 

økonomi af politiske tiltag i overensstemmelse med den hidtidige prioritering af 

arbejdet med at konsolidere modellen på landbrugsområdet.  

GrønREFORM er således heller ikke på nuværende tidspunkt konsolideret til-

strækkeligt til at kunne anvendes i den politiske rådgivning om effekter ved æn-

dring i personskatter. 
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Det er dog forventningen, at de danske territoriale CO2e-udledninger ikke vil blive 

påvirket nævneværdigt ved en ændring af personskatterne. En ændring af person-

skatterne vil påvirke arbejdsudbuddet, og derved påvirke størrelsen af den danske 

produktion og dermed BNP. En ændring i arbejdsudbuddet på fx 6.350 fuldtids-

personer, jf. svar på SAU L 138 - spm. 3, vil dog udgøre en relativt lav procentvis 

stigning i det samlede arbejdsudbud, og produktionsforøgelsen af sådan et indgreb 

forventes samtidig at ske på tværs af økonomien, hvor de fleste sektorer har me-

get lave CO2e-udledninger. 

Fsva. Danmarks globale forbrugsbaserede klimaaftryk opgøres disse som en del af 

Global Afrapportering, som udgives af Klimaministeriet. Det forbrugsbaserede kli-

maaftryk omfatter drivhusgasser udledt i produktion, transport og forbrug af alle 

de varer og serviceydelser, der forbruges i Danmark, både danskproducerede og 

importerede. 

GrønREFORM er designet til at vurdere energi-, klima- og miljøeffekter af natio-

nale økonomiske tiltag, samt vurdere samfunds- og erhvervsøkonomiske effekter 

af nationale energi-, klima- og miljøpolitiske tiltag. GrønREFORM er designet til 

at regne på Danmarks territoriale udledninger, men modellens fokus er ikke at 

regne klimaaftrykket i udlandet af dansk import. 

Med venlig hilsen 

Nicolai Wammen 
Finansminister 
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